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Estudio # 19 – Romanos Capitulo 5:

Sesión anterior:  

· La ira de Dios: “Ira, enojo, indignación, rabia, cólera, furia, furor”.  Dios es un Dios de amor, pero también es un Dios justo.  Tal como su amor es perfecto, también lo es su justicia, y su castigo.  Dios debe aplicar la ley, en toda su extensión, y esa ley exige el castigo más severo posible. No obstante, precisamente por su gran amor, Dios encontró la manera de salvarnos de sufrir ese terrible castigo:  Por justificarnos mediante la sangre de Jesús, somos “salvados de la ira de Dios”. Romanos 5:9-10.   (Argumento de mayor a menor).

· El contraste Adán / Cristo: comenzando con las razones por “echar la culpa” a Adán por todo (Romanos 5:19), a pesar de que él no fue la primera persona en pecar (fue Eva).  Adán tiene la culpa porque: él fue creado primero, él recibió la Ley, él estaba presente con Eva y no hizo nada para prevenir que ella peca, y él tiene responsabilidad de cuidar a su esposa.  El pecado de Adán en realidad viene antes del pecado de Eva, porque Adán no hizo nada para prevenirlo.
· El castigo de Eva afecta solamente a las mujeres Génesis 3:16, pero el castigo de Adán afecta a todo el mundo: Génesis 3:17-19. 
· La última parte del castigo de Adán es la más severa: La muerte.  Fue el pecado de Adán que desató la muerte en el mundo.

Ahora:  Vamos a continuar esta sección de capitulo 5.  (Romanos 5:12-19)
Pablo comienza esta sección con Romanos 5:12.  Nota la progresión lógica aquí: El pecado entra al mundo mediante un hombre.  El pecado conlleva a la muerte.  Todos hemos heredado el pecado de Adán.  Por lo tanto, todos hemos heredado la muerte. 

En la sesión anterior vimos que en esta sección, Pablo comienza una narración, pero después toma un desvió de varios versículos, y posteriormente vuelve a retomar la misma narración original y llegar a su conclusión.  Versículos 13 al 17 son como un “recuadro” al costado de la historia principal en una revista o diario.  Constituyen un “entre paréntesis”.  

El punto principal es que el “acto” de un solo hombre afectó a todos los hombres.  Y la conclusión en V18-19 es que, tal como el acto de un solo hombre (Adán) pudo traer la muerte a todo el mundo, de la misma forma el acto de un solo hombre (Jesús) puede traer la vida a todo el mundo.

El pensamiento principal consiste de Romanos 5:12, 18-19, pero debido a los esfuerzos de los traductores para hacer la lectura más fluido en español, no queda muy claro.  El concepto correcto es: “Por tanto, tal como el pecado entró en el mundo por un hombre y por el pecado la muerte, y la muerte pasó a todos los hombres, por cuanto todos pecaron, ... así que, como por la transgresión de uno vino la condenación a todos los hombres, de la misma manera por la justicia de uno vino a todos los hombres la justificación que produce vida. Así como por la desobediencia de un hombre muchos fueron constituidos pecadores, así también por la obediencia de uno, muchos serán constituidos justos.”  La frase que comienza con “Tal como” en V12, termina con el “así que” de V18.  Esta construcción literaria queda mucho mas claro en las traducciones LBLA y RVR (60, 77, 95, contemporáneo).

Visto así, el argumento principal de Pablo es simple: es un contraste entre el pecado “entrando” al mundo mediante Adán, y “saliendo” del mundo mediante Jesús.

Pero OJO!  Aquí V18 puede interpretarse incorrectamente para apoyar la falsa doctrina de “universalismo”.  Romanos 5:18. Algunos dicen que este versículo enseña que todos los hombres son salvos, sin excepción: el argumento es: si TODOS terminaron condenados y muertos automáticamente por Adán, sin hacer nada por su parte, entonces TODOS deben terminar justificados y vivos por Jesús, automáticamente, sin hacer nada.  Según ellos, la salvación es “universal”, tal como la condenación.  Sin embargo, el texto no dice eso.  Leamos con cuidado la última parte de V18, en varias traducciones para entender:

NVI:  “... también un solo acto de justicia produjo la justificación que da vida a todos.”

RVC:  “...por la justicia de uno solo vino la justificación de vida a todos los hombres.”

LBLA: “...así también por un acto de justicia resultó la justificación de vida para todos los hombres.”

Nota la palabra destacado en cada caso.  No es que el acto de Jesús justifica a todos: Lo que hace el acto de Jesús es PRODUCIR, o TRAER la justificación, y hacerlo disponible para todos los hombres, pero aún así depende de cada hombre tomarlo, o no.  Una buena analogía es que la lluvia “produce” o “trae” o “resulta” en lagos y ríos de agua, pero depende de cada hombre beber, o no beber.  La lluvia no es una garantía automática que el agua entrará al cuerpo de cada persona: la lluvia solamente produce el agua.  De forma similar, el acto de Jesús no es una garantía automática que la justificación entrará al cuerpo de cada persona: el acto solamente produce la justificación.

Esto no es un punto menor, porque la doctrina de universalismo es MUY peligroso, pero muy difundido en el mundo hoy.  Y queda totalmente claro que Pablo no está diciendo nada del estilo, en Romanos 10:9-16.  Y Pablo repite lo mismo en casi todos sus libros. 

Ahora vamos a ver el “recuadro interior” de este texto, el “entre paréntesis” de versículos Romanos 5:13-17.  
Este texto también es la fuente de algunas doctrinas falsas, por mal entender lo que realmente dice. A primera vista, V13 dice que, por no existir la Ley durante miles de años, Dios no tomó en cuenta los pecados de nadie, y por lo tanto todos fueron salvados.  Pero no es así!  Para nada.  

El punto de Pablo aquí es exactamente el contrario:  Por una parte Pablo dice, correctamente, que cuando no existen leyes referente a algo, no es justo ni correcto castigar a alguien por infringir la ley.  No es ni siquiera lógico castigar alguien por una ley que no existe.  Pablo también dice, correctamente, que la Ley de Moisés no existió por muchos años después de Adán (miles de años de hecho), aunque el pecado si existió.

Los “universalistas” toman estos dos puntos para “probar” que la salvación es universal, para todos.  Pero Pablo no ha sacado ninguna concusión aún!  Son solamente dos declaraciones en el camino para llegar a sus conclusiones posteriormente.  Este V13 no existe por si solo en medio de un vació.  Existe como parte de un contexto completo.  Justo antes (V12) Pablo había mencionad que el pecado (y por ende la muerte) entraron al mundo con Adán, V13 agrega estos dos declaraciones, pero no es hasta V14 que Pablo concluye el argumento lógico:  V14.  

La clave aquí es: “No obstante...” (“Sin embargo...” en otras traducciones).  Es una extensión de lo que él acaba de decir:  Cuando no hay trasgresión de la ley, no hay castigo, sin embargo, sabemos que existió el castigo (porque todos murieron, y la muerte es el castigo), y POR LO TANTO existió una ley!  Eso es el punto que Pablo apunta aquí.  No esta diciendo que todos estas personas eran inocentes, porque si fuera así, no habrían fallecido!  Sin embargo, fallecieron.  Precisamente porque murieron, la única conclusión es que murieron por infringir una ley, y por lo tanto debe haber existido una ley.

Eso es el punto de Pablo aquí.  Existió una ley, aunque no era la ley dado mediante  Moisés.

¿Cuál ley es, entonces? Volvemos a Génesis 2:15-17.  Bueno, allí tenemos la primera y única ley para Adán y Eva: “no debes comer de este árbol” y el primer castigo “el día que comas de él ciertamente morirás”. Esa es la ley que Adán y Eva infringieron, sin duda, y sufrieron el castigo, sin duda.  Clarísimo.  Pero es imposible que todos los demás personas entre Adán y Moisés infringieron la misma ley, porque parte del castigo era echar el hombre del jardín permanentemente,  Génesis 3:24.  Nadie más tuno acceso al arbol.  Por lo tanto, no es esta ley que el resto del mundo infringió.

¿Entonces, cual fue?  Curiosamente, la respuesta se encuentra en las palabras de Satanás! Génesis 3:1-4.  Parte de lo que dice Satanas es mentira, pero parte es verdad. Génesis 3:7.  Se les abrieron los ojos, tal como Satanás dijo.  Y por el mismo nombre del árbol, quedo claro cuál fue el resultado de comer el fruto. Es el “árbol del conocimiento del bien y del mal”.  Por el hecho de comer, el hombre llegó a entender el bien y el mal.  Ya existe “ley”, porque desde este momento en adelante, el hombre ya sabe, intrínsicamente, lo que es correcto e incorrecto.  No hay excusas.  Con este conocimiento, también viene el castigo.  Este “conocimiento de bien y mal” ya es parte de nosotros:  Quedó escrito en nuestra ADN, de cierta forma, tal como el pecado en sí, y también la muerte.

Pero ¿cómo sabemos que ese conocimiento y pecado fue transmitido de Adán al resto de la humanidad?  Veamos el contraste entre Génesis 1:26-27 y Génesis 5:3. Hay una gran diferencia.  Y David también lo entendió:  Salmo 51.5.  David no está diciendo que su madre se embarazó fuera del matrimonio: solamente está comentando que todos los hombres nacen ya en pecado, porque es parte de la naturaleza humana. 

Ahora, regresando a Romanos, queda totalmente claro lo que Pablo está diciendo. Romanos 5:13-14.  Aunque todas esas personas no pecaron “de la misma forma de Adán”, igual pecaron!  Pecaron de otra forma, y por lo tanto, murieron, tal como Adán. Su forma de pecar era distinto a la de Adán, porque hicieron cosas que ellos sabían que eran incorrectos, debido a su “conocimiento de bien y mal”, (el cual Adán no obtuvo hasta después de pecar).  Antes, había un solo mandamiento especifico: “No comerás de...”, pero sin conocimiento de bien y mal.  Después había conocimiento pero sin mandamiento especifico.  Hasta Moisés. Y con la Ley de Moisés llegó mandamientos específicos Y TAMBIÉN el conocimiento.

Hasta este punto Pablo ha destacada la similitud entre Adán y Jesús, pero ahora profundiza las diferencias, para demostrar que el “acto” de Jesús es muy superior al acto de Adán.  Romanos 5:15-17.   Es un contraste de niveles o de calidad:  Aunque el pecado de Adán era terrible, porque llego a afectar todo el mundo, la justificación de Jesús es mucho mayor, porque no es contra un solo pecado de un solo hombre, sino contra todos los pecados de todos los hombres.  Es una cuestión de órdenes de magnitud: Ambos son similares, pero el grado de la obra de Jesús es infinitamente mayor que la “obra” de Adán.

Y Pablo termina el capítulo agregando otro factor nuevo a la cadena: el propósito de la Ley de Moisés: Romanos 5:20-21. El cual también es la base de algunas doctrinas falsas...

---  CONTINUARÁ ---
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