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Estudio #? – Romanos 8:6-17

Sesión anterior:  

· Romanos 8:3-5. “Vivir conforme al espíritu, no conforme a la carne.”:

Ahora:  Estamos continuando con el concepto de “vivir en el espíritu”, vs. “vivir en la carne”.

Pablo da mucha importancia a estos dos conceptos, y casi la mitad de este capitulo sigue con el contraste espíritu / carne, destacando varias facetas de cada estilo de vida.

En v.6 Pablo presenta el concepto en los términos más fuertes hasta el momento, y también los más básicos.  Romanos 8:6 .  Vivir en la carne es muerte.  La muerte física nos llega a todos, tanto cristianos como los que no son cristianos. Pero Romanos 8:6 (y también 8:13) se refiere a la muerte espiritual.  

Para entenderlo, tenemos que volver a la causa original, en Génesis 2:15-17 . Dios dice, claramente, que el resultado es “muerte”.  Pero, ¿qué pasó en Génesis 3:1-7 ? ¿Murieron físicamente?  Obviamente, no.  Sus cuerpos quedaron vivos, tal como podemos ver: Génesis 3:16-24 .  

Sin embargo, desde este punto en adelante, no hay otro registro en la Biblia de Dios hablando directamente con Adán o Eva.  Antes: Dios habló con Adán frecuentemente, pero después: nada.  Esa día, adán murió espiritualmente, aunque se demoró muchos años más morir físicamente:  Génesis 5:3-4 .  La muerte espiritual es el resultado del pecado.

En el mismo libro de Romanos hay un texto que hemos visto antes, pero ahora nos queda más claro: Romanos 5:12-14.  

¿Qué es la “muerte espiritual” entonces?  Simplemente es el fin de nuestra relación directa con Dios.  El hombre consiste de tres partes:  cuerpo, alma y espíritu (1 Tesalonicenses 5:23).  Tu alma eres TU.  Es tu mente, tu ser, tu personalidad, tus pensamientos, todo lo que realmente constituye lo que es “tu”, pero sin el cuerpo.  El cuerpo es solamente el “casco” que contiene tu alma en este mundo.  En el fondo, el cuerpo es nada mas que la conexión entre el alma y el mundo físico, y de la misma forma, el “espíritu” es la conexión entre el alma y el mundo espiritual, y especialmente con Dios.  Al morir espiritualmente, perdemos esa conexión con Dios, tal como al morir físicamente perdemos la conexión con este mundo físico. Romanos 8:13.  Al morir, el alma sigue “existiendo”, pero sin posibilidad de interactuar con el mundo físico.

Entonces, vivir por la carne nos lleva a la muerte espiritual, y también corporal.

Algunas doctrinas dicen que los que viven por la carne nunca fueron salvos, nunca nacieron de nuevo; y los que viven por el espíritu no pueden morir espiritualmente nunca jamás.  Pero la Biblia no enseña tal cosa.  V13 deja muy claro: en este versículo Pablo está hablando a los creyentes!  Verlo en contexto con el versículo anterior: Romanos 8:12-13: “hermanos”.

Pablo dice, claramente, que “ustedes” (los hermanos) puede vivir en la carne o en el espíritu!  Solamente aclara que el resultado final de vivir en la carne es muerte espiritual.  O sea, los “hermanos” pueden perder su salvación, y su vida eterna, por vivir en la carne.  Es posible perder la salvación.  Este versículo es una advertencia a los que ya están vivos espiritualmente, para no volver a vivir carnalmente.  

Si seguimos los deseos pecaminosos de la carne, esto nos lleva a la muerte eterna. Siempre hay dos caminos frente a cada uno, y podemos elegir, libremente, entre ellos: Pablo explica este concepto de una forma mucho mas claro en Gálatas 6:7-10.  V9 es clave aquí, porque todo lo anterior es condicional: “si no nos damos por vencidos”.  Otras traducciones dicen “si no desmayamos”, “si no nos cansamos”, y “si no nos desanimamos”.  Nosotros tenemos la elección: andar en la carne y morir, o andar en el espíritu y vivir.  Es nuestra propia elección, de libre albedrío. 

La doctrina que dice que los creyentes no podemos perder nuestra salvación es totalmente incorrecto, como también la doctrina que dice que los que pierda su salvación nunca fueron salvos.  Ellos son la semilla tipo 2 y tipo 3 de Mateo 13:18-23.  Nota aquí también Jesús dice claramente que el creyente tipo 2: “se aparta de la palabra” o en otras traducciones “tropieza y cae”.  Estos creyentes estaban caminando bien en la salvación, pero algo pasó, y ellos mismos “apartan” del camino, y “caen” de su posición de salvación (V21).  El creyente tipo 3 “no llega a dar fruto”, “se hace infructuosa”, o “se queda sin fruto”.  O sea, la semilla plantado en tal persona crece inicialmente, pero algo pasa, y termina sin fruto.  En ambos casos, el creyente estaba bien inicialmente en su salvación, pero se lo perdió. (también Marcos 4:13-20).

Tienes la posibilidad de elegir, libremente, cómo vas a caminar: 1 Juan 1:5-9 . La persona que vive por el espíritu tiene vida, pero la persona que vive por la carne tiene muerte. 1 Timoteo 5:5-6.  Y al final de los tiempos, para tales personas queda un futuro no muy atractivo: Apocalipsis 20:11-15 .  Esa “juicio del trono blanco” no es un lugar bueno.  No queremos llegar a ese juicio.  

Y eso nos lleva de regreso a Romanos 8:6-8.  Eso es muy fuerte: Simplemente no es posible agradar a Dios si vivimos por la carne.  Peor aún, la mentalidad de la carne es “enemistad con Dios”.

La solución?  V6b.  “pero el ocuparse del Espíritu es vida y paz”  o “la mente puesta en el Espíritu es vida y paz;”.  Y también: Romanos 8:9-10.  Aunque Cristo está en nosotros, nuestros cuerpos morirán, porque son de la carne, infectados con el pecado.  Pero, el Espíritu Santo nos da vida, debido a la justicia de Dios.

V11 es uno de los versículos de mayor esperanza en toda la Biblia, para los creyentes: Romanos 8:11.  Algunas personas tratan de interpretar este versículo en el sentido de la salvación:  Al momento de aceptar a Cristo, el Espíritu nos “da vida”.  Sin embargo, la comparación directo con el cuerpo de cristo deja muy claro el significado real:  Tal como el Espíritu Santo resucitó el cuerpo físico de Jesús después de su muerto, el mismo Espíritu Santo nos resucitará a nuestros cuerpos físicos después de nuestro muerte.  

Esto es un concepto que es difícil aceptar para algunos, porque ellos piensen que, al morir, nosotros nos convertimos en ángeles, espíritus, fantasmas, o algo semejante.  Sin embargo, eso no es bíblico.  El plan de Dios para el ser humano siempre ha sido que nuestros almas vivan en un cuerpo físico, que también es espiritual.  Tres en uno.  Tal como Adán y Eva originalmente en el jardín. Alma, cuerpo, espíritu.  Pero el pecado dañó la conexión con el lado espiritual, y solamente al morir físicamente podemos recibir de nuevo esa conexión.  

Al morir perdemos el cuerpo físico, pero en la resurrección final, vamos a recibir un “cuerpo espiritual” 1 Corintios 15:35-44. Nota que, aunque es espiritual, también es “cuerpo”!  Tal como Jesús resucitó de la muerte con un cuerpo físico y también espiritual, nosotros también.  Y es el poder del mismo espíritu santo que resucitó el cuerpo de Jesús, que resucitará a nuestros cuerpos.  

Leámoslo de nuevo:  Romanos 8:11.  

Pablo tiene mucho más que enseñarnos referente a este concepto, en el resto de 1 Corintios:  1 Corintios 15:45-57.  Especialmente V52:  “Pues sonará la trompeta y los muertos resucitarán con un cuerpo incorruptible, y nosotros seremos transformados”.  Resucitaremos con un cuerpo, el cual será incorruptible.  Es solamente este cuerpo actual, contaminado con el pecado, que debe morir.  El cuerpo nuevo no tendrá esa gran mancha de pecado, y por lo tanto es incorruptible, y eterno.

Job, que probablemente es el libro de mayor antigüedad en la Biblia (primero escrito), dice exactamente lo mismo.  Job tenía las cosas muy claras:  Job 19:25-27.  Job estaba convencido que, después de su muerte, iba a ver Dios con sus propios ojos.
Pero, para llegar a tener ese “cuerpo-espiritual” nuevo, incorruptible, eterno, primero tenemos una obligación: Romanos 8:12-15.  

Nuestra obligación es, simplemente, de vivir por el espíritu, dando muerte a los malos hábitos del cuerpo.  Porque somos hijos de Dios, libres de miedo, liberado de la  esclavitud.  Y somos hijos al punto de llamar a Dios no solamente “Padre” sino también “abba”.

---  CONTINUARÁ ---
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