ROMANOS 9

A:- 
INTRO:  Estamos llegando a una parte complicada de Romanos 9, que es uno de los capítulos más mal-interpretados de la Biblia, y merece un poco más atención.


Este capitulo es usado para justificar la doctrina de “predestinación”.  Que es eso? 


El problema de muchas doctrinas falsas y de muchas sectas, es de tomar versículos de la Biblica totalmente fuera de contexto.  Por lo tanto, para entender correctamente los versículos curiosos de capitulo 9, tenemos que tomar en cuenta primero el contexto de todo el resto de la Biblia (que creo que ya tenemos), después el contexto general del libro de Romanos, y entonces el contexto especifica del capitulo 9.

B:- 
PREGUNTA GENERAL:  Contexto de Romanos:  De que se trata todo el libro de Romanos hasta este punto?  (Resumir en 20 palabras o menos!)

C:- 
(RESPUESTA:  Justicia: 1) El mundo necesita (1:18 – 3:20).  2) Dios ha provisto (3:21 – 8:39),  3) 
La vindicación de la justicia de Dios (9:1 – 11:36).   4) La práctica de la justicia de Dios.  (12:1 - 15:13). También: salvación por fe, no por obras. Solamente por gracia, no por merecerlo.
D:- 
RESUMEN HASTA AHORA:  

1. Dios existe, y es justo.  

2. Todos los hombres se han alejado de Dios, tanto judíos como gentiles (no-judíos).

3. No hay salvación por medio de familia, dinero, nacionalidad, ni por cumplir leyes.

4. No podemos merecer la salvación

5. Es solamente por la gracia de Dios que somos salvos, mediante la fe en Jesús, tanto judíos como gentiles (no-judíos)

CAPITULO 9

En capitulo 9 hay un “cambio de dirección”:  Hasta el momento, Pablo ha demostrado que el mundo entero necesite justicia, tanto los judío como los gentiles (Capitulo 1 a 3), y que Dios ha provisto justicia para todo el mundo, tanto los judío como los gentiles (Capitulo 4 a 8), pero ahora Pablo toma otro rumbo, con un cambio drástico en la narración.  Ahora, Pablo siente la necesidad de justificar la justicia de dios.

V1-5  “Digo la verdad en Cristo; no miento. Mi conciencia me lo confirma en el Espíritu Santo. Me invade una gran tristeza y me embarga un continuo dolor. Desearía yo mismo ser maldecido y separado de Cristo por el bien de mis hermanos, los de mi propia raza, el pueblo de Israel. De ellos son la adopción como hijos, la gloria divina, los pactos, la ley, y el privilegio de adorar a Dios y contar con sus promesas. De ellos son los patriarcas, y de ellos, según la naturaleza humana, nació Cristo, quien es Dios sobre todas las cosas. ¡Alabado sea por siempre! Amén.”

Punto inicial:  Pablo tiene una tristeza profunda por su pueblo, ISRAEL.  Por qué?  Saltar a 9:30-31 “… los gentiles, que no buscaban la justicia, la han alcanzado. Me refiero a la justicia que es por la fe.  En cambio Israel, que iba en busca de una ley que le diera justicia, no ha alcanzado esa justicia.”.  

Pablo está triste, porque Israel ha sido rechazado por Dios, a favor de los “gentiles”!!!!  Pablo acepta el hecho, pero igual está triste.  De esto se trata el capitulo entero!  El rechazo de Israel.  Ahora Pablo contesta la pregunta ¿por qué Israel ha sido rechazado, y los gentiles aceptados, cuando la Biblia dice que las promesas son para los descendientes de Abraham?  Será porque la Biblia se equivocó?:

9:6-9  “Ahora bien, no digamos que la Palabra de Dios ha fracasado. Lo que sucede es que no todos los que descienden de Israel son Israel. Tampoco por ser descendientes de Abraham son todos hijos suyos. Al contrario: “Tu descendencia se establecerá por medio de Isaac.”  En otras palabras, los hijos de Dios no son los descendientes naturales; más bien, se considera descendencia de Abraham a los hijos de la promesa. Y la promesa es ésta: “Dentro de un año vendré, y para entonces Sara tendrá un hijo.””

Citando Génesis 18:10, pero también ver: 17:21, 21:1-3, 21:12-13

Pablo dice que el rechazo de Israel no se debe a una falla en la palabra de Dios, sino de una mala interpretación de la palabra, y explica:  “Israel” incluye los descendientes de Abraham, pero hay que tener claro quienes son “los descendientes de Abraham”.  No incluye Ismael y sus descendientes, por ejemplo, Es hijo de Abraham y una esclava, pero no es “hijo de la promesa”.

9:10-13  “No sólo eso. También sucedió que los hijos de Rebeca tuvieron un mismo padre, que fue nuestro antepasado Isaac. Sin embargo, antes de que los mellizos nacieran, o hicieran algo bueno o malo, y para confirmar el propósito de la elección divina, no en base a las obras sino al llamado de Dios, se le dijo a ella: “El mayor servirá al menor.”  Y así está escrito: “Amé a Jacob, pero aborrecí a Esaú”.
Pablo deja claro que el rechazo del pueblo de Ismael (los árabes) no se trata del problema de adulterio entre Abraham y su esclava, porque lo mismo sucedió con Esau, que es mellizo de Jacob y fue concebido dentro del matrimonio (Rebeca – Isaac).

Por lo tanto, el rechazo o elección de un pueblo para ser “Hijos de Dios”, no depende de ser descendiente de Abraham.  De que depende entonces?

Aquí viene el gran problema de los que leen las escrituras sin considerar el contexto:

9:14-18  “¿Qué concluiremos? ¿Acaso es Dios injusto? ¡De ninguna manera! Es un hecho que a Moisés le dice: “Tendré clemencia de quien yo quiera tenerla, y seré compasivo con quien yo quiera serlo.”  Por lo tanto, la elección no depende del deseo ni del esfuerzo humano sino de la misericordia de Dios. Porque la Escritura le dice al faraón: “Te he levantado precisamente para mostrar en ti mi poder, y para que mi nombre sea proclamado por toda la tierra.” Así que Dios tiene misericordia de quien él quiere tenerla, y endurece a quien él quiere endurecer.
Obviamente, aquí Pablo está dando las razones por el rechazo de Israel por parte de Dios, y la elección de los gentiles en lugar de Israel!  Porque Dios puede tener misericordia, compasión, y clemencia con quien sea, hasta con los gentiles!  En el fondo, Pablo está contestando la pregunta hipotética e indígnate de los Judios: ¿cómo Dios puede tener compasión por los gentiles, cuando somos NOSOTROS, los judíos, quienes tenemos las promesas?    Y la respuesta:  Dios puede tener compasión con cualquiera!  Dios no está limitado a tener compasión sobre solamente los que tiene la promesa. Puede también tener compasión sobre otros.

Nada que ver con la predestinación!

Para confirmar, vamos a ver la escritura que Pablo está citando aquí.  Éxodo 33:19  “Y el Señor le respondió:  “Voy a darte pruebas de mi bondad, y te daré a conocer mi nombre. Y verás que tengo clemencia de quien quiero tenerla, y soy compasivo con quien quiero serlo.”
¿Cómo?  Pero eso SI dice que Dios predestine a la gente!  O no?

Pero... ver el contexto:

Contexto: Israel y el becerro de oro. La historia COMIENZA en el capítulo anterior, en ÉXODO 32:10 “....”Ya me he dado cuenta de que éste es un pueblo terco”  añadió el Señor, dirigiéndose a Moisés. “Tú no te metas. Yo voy a descargar mi ira sobre ellos, y los voy a destruir. Pero de ti haré una gran nación. Moisés intentó apaciguar al Señor su Dios, y le suplicó: . . .  ”
La historia TERMINA en el capítulo 33 que vimos recién, en 33:17-20  “. . . Está bien, haré lo que me pides”  le dijo el Señor a Moisés, “pues cuentas con mi favor y te considero mi amigo.   (WOW!)  “Déjame verte en todo tu esplendor” insistió Moisés. Y el Señor le respondió:  “Voy a darte pruebas de mi bondad, y te daré a conocer mi nombre. Y verás que tengo clemencia de quien quiero tenerla, y soy compasivo con quien quiero serlo. Pero debo aclararte que no podrás ver mi rostro, porque nadie puede verme y seguir con vida”.  

En otras palabras, Dios dice que acepta la petición de Moisés de no destruir a Israel, aunque Israel merece la destrucción, solamente porque Dios, siendo Dios, puede tener “clemencia de quien quiero tenerla, y compasión con quien quiero serlo”.    Punto clave:  Si NO fuera por esa capacidad de Dios, de tener clemencia hasta por los que NO ameritan clemencia, entonces Dios tendría que destruir toda la humanidad! 

No tiene NADA que ver con la “predestinación”.

Volemos a Romanos:  

V19-22  “Pero tú me dirás: “Entonces, ¿por qué todavía nos echa la culpa Dios? ¿Quién puede oponerse a su voluntad?”  Respondo: ¿Quién eres tú para pedirle cuentas a Dios? “¿Acaso le dirá la olla de barro al que la modeló:  ¿Por qué me hiciste así?’” ¿No tiene derecho el alfarero de hacer del mismo barro unas vasijas para usos especiales y otras para fines ordinarios? ¿Y qué si Dios, queriendo mostrar su ira y dar a conocer su poder, soportó con mucha paciencia a los que eran objeto de su castigo y estaban destinados a la destrucción?
Ahora Pablo nuevamente hace una pregunta retórica, de un Judío indignante por el rechazo de su nación:  “¿Por que Dios nos echa la culpa?  Si es su voluntad rechazar a Israel, entonces ¿que culpa tenemos nosotros?”.

Pablo responde primero a la primera parte de la pregunta:  “¿Quién eres tú para pedirle cuentas a Dios?”, Y después mencione el alfarero y el barro.  Una vez más, buscamos el contexto original de esa citación.  Viene de dos partes:

Isaías 29:13-16  El Señor dice: “Este pueblo me alaba con la boca y me honra con los labios, pero su corazón está lejos de mí. Su adoración no es más que un mandato enseñado por hombres. Por eso, una vez más asombraré a este pueblo con prodigios maravillosos; perecerá la sabiduría de sus sabios, y se esfumará la inteligencia de sus inteligentes.”  ¡Ay de los que, para esconder sus planes, se ocultan del Señor en las profundidades; cometen sus fechorías en la oscuridad, y piensan: “¿Quién nos ve? ¿Quién nos conoce?”!  ¡Qué manera de falsear las cosas! ¿Acaso el alfarero es igual al barro? ¿Acaso le dirá el objeto al que lo modeló: «Él no me hizo»? ¿Puede la vasija decir del alfarero: «Él no entiende nada»?”

Nota:  Dios esta hablando al PUEBLO, no a individuos.

Jeremías 18:1-10  Ésta es la palabra del Señor, que vino a Jeremías: “Baja ahora mismo a la casa del alfarero, y allí te comunicaré mi mensaje.”  Entonces bajé a la casa del alfarero, y lo encontré trabajando en el torno. Pero la vasija que estaba modelando se le deshizo en las manos; así que volvió a hacer otra vasija, hasta que le pareció que le había quedado bien.  En ese momento la palabra del Señor vino a mí, y me dijo: “Pueblo de Israel, ¿acaso no puedo hacer con ustedes lo mismo que hace este alfarero con el barro? —afirma el Señor—. Ustedes, pueblo de Israel, son en mis manos como el barro en las manos del alfarero.  En un momento puedo hablar de arrancar, derribar y destruir a una nación o a un reino; pero si la nación de la cual hablé se arrepiente de su maldad, también yo me arrepentiré del castigo que había pensado infligirles. En otro momento puedo hablar de construir y plantar a una nación o a un reino. Pero si esa nación hace lo malo ante mis ojos y no me obedece, me arrepentiré del bien que había pensado hacerles.”
Una vez más, se trata de los PUEBLOS, no los individuos.  No tiene nada que ver con la predestinación. Y más encima el mismo pasaje rechaza la predestinación como posibilidad, y deja el destino de las naciones en las manos de la misma nación!  V8.  “Pero si la nación se arrepiente...:”  y V10.  Pero si esa nación hace lo malo ...”.

Es curiosos usar un versículo donde Dios da libre albedrío a los pueblos, como prueba de que no existe el libre albedrío!!!!!

Nota, en Jeremías 18:4, que pasó con el vaso:  La intención del alfarero era “modelar una vasija”, no destruir una!  Y que pasó?  “...se le deshizo en las manos...”!!!!  El alfarero no hizo NADA para dañar al vaso.  El vaso “se deshizo”.  O sea, la nación rebeló, NO por culpa del alfarero, sino por su propia culpa!  Dios solamente rechazó a Israel DESPUÉS de que Israel rechazó a Dios!  La culpa, la tiene la nación.  Y qué hizo Dios después de rechazar al primer vaso?  V4... “así que volvió a hacer otra vasija, hasta que le pareció que le había quedado bien.

Entonces, Pablo responde a la pregunta de Israel “¿Por que Dios nos echa la culpa”, indicando que Dios les echa la culpa porque ellos tienen la culpa!  Él no los rechazó “porque si” no mas, sino porqué ellos ya habían rechazado a Dios, y Dios tiene la plena libertad de seleccionar otro pueblo para reemplazarlo: Resultó que ese otro pueblo es: Los gentiles.

Volemos a Romanos:  

9:22-23  “¿Y qué si Dios, queriendo mostrar su ira y dar a conocer su poder, soportó con mucha paciencia a los que eran objeto de su castigo y estaban destinados a la destrucción? ¿Qué si lo hizo para dar a conocer sus gloriosas riquezas a los que eran objeto de su misericordia, y a quienes de antemano preparó para esa gloria?”
Una vez más, Pablo esta hablando de naciones, no personas.  Y dice a Israel:  “Y ¿qué tiene, si Dios tuvo mucha paciencia contigo, antes de mostrar su ira y rechazarte?    Y ¿qué tiene, si Dios quiere tomar las promesas que les hizo Uds., y aplicarlos también a los gentiles, solamente para mostrar su gloria?  ¿Quién eres tú para cuestionar la actuación de Dios, quien en su divino libertad puede mostrar clemencia a quien quiere?”

De eso está hablando Pablo en Romanos 9.  Nada que ver con la predestinación, e incluso es exactamente al revés: Israel, con libre albedrío, rechazó a Dios.  Y Dios, en su libre albedrío, rechazó a Israel, y eligió a los gentiles en su lugar.  Ouch!

Y para subrayarlo aún más, y dejarlo BIEN claro, Pablo ahora cita varias profecías de Oseas y Isaías.

V24-29  “Ésos somos nosotros, a quienes Dios llamó no sólo de entre los judíos sino también de entre los gentiles. Así lo dice Dios en el libro de Oseas: “Llamaré "mi pueblo" a los que no son mi pueblo; y llamaré "mi amada" a la que no es mi amada”, “Y sucederá que en el mismo lugar donde se les dijo: “Ustedes no son mi pueblo", serán llamados "hijos del Dios viviente".   Isaías, por su parte, proclama respecto de Israel: “Aunque los israelitas sean tan numerosos como la arena del mar, sólo el remanente será salvo; porque plenamente y sin demora el Señor cumplirá su sentencia en la tierra.”  Así había dicho Isaías: “Si el Señor Todopoderoso no nos hubiera dejado descendientes, seríamos ya como Sodoma, nos pareceríamos a Gomorra.” 

Mas claro que el agua!    Dios ya había advertido a Israel, siglos antes, que iba a rechazarlo como pueblo si no cambiaron, pero no escucharon.  Y aunque merecieron el mismo castigo que Sodoma y Gomorra (destruido totalmente), Dios, en su clemencia y misericordia, dejo un remanente, para dejar descendientes.

Solamente ahora, después de presentar su argumento, Pablo quiere anunciar su conclusión:

9:30-33  “¿Qué concluiremos?   Pues que los gentiles, que no buscaban la justicia, la han alcanzado. Me refiero a la justicia que es por la fe. En cambio Israel, que iba en busca de una ley que le diera justicia, no ha alcanzado esa justicia. ¿Por qué no? Porque no la buscaron mediante la fe sino mediante las obras, como si fuera posible alcanzarla así. Por eso tropezaron con la “piedra de tropiezo”, como está escrito: “Miren que pongo en Sión una piedra de tropiezo y una roca que hace caer; pero el que confíe en él no será defraudado.”
Conclusión: Aunque le duele mucho a Pablo, él acepta que Dios rechazó a Israel para entregarles su justicia (ie, la salvación!!!), y en lugar está ofreciendo su justicia / salvación a los gentiles.  Irónicamente, los Judíos estaban buscando esa justicia, pero como dice Isaías “me alaba con la boca y me honra con los labios, pero su corazón está lejos de mí. Su adoración no es más que un mandato enseñado por hombres”.  Y los gentiles NO estaban buscando la justicia de Dios, pero la alcanzaron igual.  Cual es la diferencia?

Fe.  Solamente fe.  Los judíos buscaban la justicia mecánicamente, pero sin fe.  Los gentiles lo encontraron por tener fe.  “Porque no la buscaron mediante la fe sino mediante las obras, como si fuera posible alcanzarla así.”
- END -

If “God forces you to sin”, then is it “justice” to punish you for doing something you could not avoid!

  Total Depravity/Inability:  - incapable of being "good."

  Unconditional Election: - incapable of making a choice. So God must choose.

  Limited Atonement: - Since God predestined the elect, Jesus paid only for them!

  Irresistible Grace: The elect have no choice, and cannot resist God's grace. 

  Perseverance of the Saints: - once saved, always saved.  Cannot reject.

Atonement =Expiación, Propiciación.  

