ROMANOS 10 – Parte 1

A:- 
INTRO:  Semana pasada: Romanos 9 y “predestinación”.  Preguntas al respecto?


Capitulo 9: usado para justificar la doctrina de “pre-destinación”.  Problema: CONTEXTO.  Solución: Estudiar el contexto real.  Conclusión:  R 9 no tiene nada que ver con la predestinación Calvinista.  Se trata de naciones, no individuos, y del libre albedrío de Dios de tener misericordia con cualquier nación, cualquier pueblo, no solamente con los Judíos.

CAPITULO 10

9-10-11:  Tres capítulos con un pequeño desvió del mensaje central de Romanos (salvación por fe, no por obras, mediante la gracia), para hablar referente a Israel específicamente.  (Pasado/ Presente/ Futuro).

9 = El lamento profundo de Pablo por su nación, por haber perdido la salvación, por no reconocer a Jesús como el Mesías, y alegría que Dios eligió ofrecer salvación a los gentiles, en lugar de los judíos.

10 = Pablo habla del porqué Israel perdió su salvación.   Aplicación:  Nosotros corremos el mismo riesgo!

V1-3  “Hermanos, el deseo de mi corazón, y mi oración a Dios por los israelitas, es que lleguen a ser salvos. Puedo declarar en favor de ellos que muestran celo por Dios, pero su celo no se basa en el conocimiento. No conociendo la justicia que proviene de Dios, y procurando establecer la suya propia, no se sometieron a la justicia de Dios.”  (IMPLICACIÓN DE “lleguen a ser salvos!!!!” NO LO SON!
Razón básica de la perdida de su salvación?  No tenían conocimiento!  “...no se basa en el conocimiento. No conociendo la justicia que proviene de Dios”  

Esto es cumplimiento de profecía.  Pablo no cita Oseas 4, pero corresponde mencionarlo:  OSEAS 4:1,6  Escuchen, israelitas, la palabra del Señor, porque el Señor va a entrar en juicio contra los habitantes del país: “Ya no hay entre mi pueblo fidelidad ni amor, ni conocimiento de Dios. . . .   V6  “ ... pues por falta de conocimiento mi pueblo ha sido destruido. Puesto que rechazaste el conocimiento, yo también te rechazo como mi sacerdote. . .”

Otras traducciones de V1: “el Señor va a entrar en juicio” y también “El Señor ha entablado un pleito contra los habitantes”,  y “... el SEÑOR tiene querella contra...”.  Término legal.  Dios dice que tiene una acusación legal contra Israel:  En Israel no hay “fidelidad” ni “amor”.   Ni hay conocimiento de Dios.  Dios acusa legalmente a Israel de infidelidad, y por eso, el pueblo ha sido destruido, ha sido rechazado como sacerdote.

En Romanos, Pablo dice lo mismo: Israel tiene celo y pasión, pero no conoce la justicia de Dios, y ha sido rechazado por Dios. También dice que, como Israel no conoció la justicia de Dios, trataban de manufacturar su propio justicia, mediante la ley y las tradiciones.  O sea, obras, no fe!  Exactamente el mismo tema del resto de Romanos: los judíos trataban de fabricar su propia justicia, en lugar de aceptar la justicia ofrecido por Dios.

Resumen: Israel no tiene salvación, porque trataba de alcanzarla por su propios esfuerzos, en lugar de simplemente tener fe en Dios.  Por faltar fe, amor, y conocimiento de Dios, no encontraron la justicia de Dios, y cayeron en la trampa de fabricar su propio justicia:  Confundieron “la Ley de Dios” con “la justicia de Dios”. Nunca entendieron el propósito real de la Ley, que es  ...  ¿???
Pablo lo deja claro: V4  “De hecho, Cristo es el fin de la ley, para que todo el que cree reciba la justicia.”
Como vimos anteriormente en Romanos, el propósito de la Ley es apuntar a Jesús como única fuente de justicia (salvación).  La Ley sirve para enseñar que no es posible vivir por la Ley, no se puede obtener justicia así, porque es imposible.  La ley sirve para mostrar que la justicia solamente se puede conseguir por la gracias de Dios, mediante fe en Jesús. Abraham lo entendió.  Moisés también.  Y muchos otros.  Pero el pueblo de Israel en general no captaron el punto de la Ley.  No es la fuente de justicia!  Es un indicador, una flecha, que apunta a la fuente de justicia: Fe en Jesús.

Ahora Pablo demuestra que esto es evidente en el AT, para que los judíos no puedan decir que no sabían.

V5-7  “Así describe Moisés la justicia que se basa en la ley: “Quien practique estas cosas vivirá por ellas.”.  Pero la justicia que se basa en la fe afirma: "No digas en tu corazón: "¿Quién subirá al cielo?" (es decir, para hacer bajar a Cristo), o "¿Quién bajará al abismo?" (es decir, para hacer subir a Cristo de entre los muertos).
Hay dos citaciones del AT en este pasaje.  Primero, Levítico 18:5  “Observen mis estatutos y mis preceptos, pues todo el que los practique vivirá por ellos. Yo soy el Señor.”  En otras palabras, si sigues la Ley, tienes que hacerlo de por vida.  Moisés y Pablo dicen que la Ley sirve para vivir con bendiciones en esta vida, pero no sirve para alcanzar justicia!

Segundo, Pablo cita a Deuteronomio 30:11-13  “Este mandamiento que hoy te ordeno obedecer no es superior a tus fuerzas ni está fuera de tu alcance. No está arriba en el cielo, para que preguntes: "¿Quién subirá al cielo por nosotros, para que nos lo traiga, y así podamos escucharlo y obedecerlo?"  Tampoco está más allá del océano, para que preguntes: "¿Quién cruzará por nosotros hasta el otro lado del océano, para que nos lo traiga, y así podamos escucharlo y obedecerlo?"
Moisés y Pablo dicen que no hay que subir al cielo para encontrar la justicia de Dios, ni cruzar el océano (otra traducción “bajar al fondo del océano”) para encontrarla.  Está al alcance de todos, es algo que todos pueden conseguir.

V11 dice “Este mandamiento...”, pero de cual “mandamiento” estamos hablando aquí? CONTEXTO!  Retroceder dos versículos, a Deuteronomio 30:9-10:  “Entonces el Señor tu Dios te bendecirá con mucha prosperidad en todo el trabajo de tus manos y en el fruto de tu vientre, en las crías de tu ganado y en las cosechas de tus campos. El Señor se complacerá de nuevo en tu bienestar, así como se deleitó en la prosperidad de tus antepasados, siempre y cuando obedezcas al Señor tu Dios y cumplas sus mandamientos y preceptos, escritos en este libro de la ley, y te vuelvas al Señor tu Dios con todo tu corazón y con toda tu alma.”  El “mandamiento” de V11 es La Ley. 

Aquí también Dios explica cual es el propósito de la ley:  “...te bendecirá con mucha prosperidad en todo el trabajo de tus manos y en el fruto de tu vientre, en las crías de tu ganado y en las cosechas de tus campos. El Señor se complacerá de nuevo en tu bienestar, así como se deleitó en la prosperidad de tus antepasados,
Eso es parte del propósito de le ley:  Bendición en ESTA vida.  No dice nada de justificación, ni salvación. 

Pero ahora viene la parte que los Israelitas no tomaron en cuenta: esta bendición viene: (V10): “SIEMPRE Y CUANDO!!!”

1) “...obedezcas al Señor tu Dios ...”

2) “...cumplas sus mandamientos y preceptos, escritos en este libro de la ley, ...”

3) “...vuelvas al Señor tu Dios con todo tu corazón y con toda tu alma....”

Los judíos entendieron solamente la segunda parte: “cumplas mis mandamientos escritos en este ley”, pero faltaban las otras partes:  “Obedecer al Señor tu Dios, ... vuelvas al Señor tu Dios con todo tu corazón y con toda tu alma”.  Cumplieron la Ley, pero faltaban el amor, la fe, y obediencia.

Mantenga abierta la pagina de Deuteronomio, pero volvemos a Romanos 10:8 por un versículo:

V 8“¿Qué afirma entonces? “La palabra está cerca de ti; la tienes en la boca y en el corazón.” Ésta es la palabra de fe que predicamos:.””

Nuevamente, Pablo cita al mismo pasaje de Deut 30.   La citación es V14, pero leemos V12-16 para el contexto completo “No está arriba en el cielo, para que preguntes: "¿Quién subirá al cielo por nosotros, para que nos lo traiga, y así podamos escucharlo y obedecerlo?" Tampoco está más allá del océano, para que preguntes: "¿Quién cruzará por nosotros hasta el otro lado del océano, para que nos lo traiga, y así podamos escucharlo y obedecerlo?" ¡No! La palabra está muy cerca de ti; la tienes en la boca y en el corazón, para que la obedezcas.  “Hoy te doy a elegir entre la vida y la muerte, entre el bien y el mal. Hoy te ordeno que ames al Señor tu Dios, que andes en sus caminos, y que cumplas sus mandamientos, preceptos y leyes.”

La palabra no está muy lejos, dice Dios: No está en el cielo, ni debajo del mar:  está en tu boca y tu corazón!  Y que hay que hacer?  Nuevamente, Dios repite lo mismo:  “te ordeno que ames al Señor tu Dios, que andes en sus caminos, y que cumplas sus mandamientos, preceptos y leyes.”
Y nuevamente, los Israelitas cumplieron solamente un tercio:  Se olvidaron de “amar al Señor tu Dios” y de “andar en sus caminos”.  Pero el punto clave que Pablo quiere destacar aquí es que Dios dice que la palabra no está lejos, esta al alcance de todos, y esta en tu boca y tu corazón.

Volvemos a Romanos.  V8-10  “¿Qué afirma entonces? “La palabra está cerca de ti; la tienes en la boca y en el corazón.” Ésta es la palabra de fe que predicamos: que si confiesas con tu boca que Jesús es el Señor, y crees en tu corazón que Dios lo levantó de entre los muertos, serás salvo. Porque con el corazón se cree para ser justificado, pero con la boca se confiesa para ser salvo.”.
Esto es el punto central de toda la Biblia!  Si quieres resumir en un versículo todo el resto, aquí lo tienes.  Léelo de nuevo:

Y esto es precisamente los “dos tercios” que el pueblo Judío había olvidado:  Confiaban solamente en la Ley, pero se olvidaron de realmente conocer el Señor.  Se olvidaron de la fe, y del amor, y tenerlo en sus corazones, y anunciarlo con la boca. 
- FIN -

