ROMANOS 12

A:- 
INTRO: Semana pasada: Romanos 11.  Pablo aclara que Israel no ha sido rechazado completamente, y no por siempre.  


Los capítulos 9, 10 y 11 de Romanos toman un “desvió” del mensaje central de Romanos, para presentarnos el caso de Israel:  El lamento profundo de Pablo porque su nación ha sido rechazado por Dios (Capitulo 9), y tanto como nación como individuos la mayoría perdieron la salvación por rechazar a Jesús (Capitulo 10), pero que hay esperanza, porque hay un “remanente”, y la situación se va revertir pronto (Capitulo 11): sus ojos se abrirán, sus oídos se destaparán, y la nación entera regresará a Dios, salvados igual a los gentiles, por “confesar que Jesús es el Señor, y creer que Dios lo levantó de entre los muertos”.


Dios ha sido extremadamente paciente con Israel.  Vez tras vez las profetas explicaron exactamente lo que iba a pasar, y Dios estaba esperando con sus brazos extendidos para recibir de vuelta a Israel. Pero no regresaron por una sola razón:  Israel es un pueblo “desobediente y rebelde”. Nunca volvieron a Dios en fe y amor, nunca llegaron a conocimiento personal, y por lo tanto estaban rechazados por Dios, reemplazados como “sacerdotes” por los gentiles.  Capitulo 11:  Dios ha rechazado la nación, pero no totalmente, y no para siempre.  Existe un remanente que sí ha aceptado a Jesús, y mediante ellos llegará el momento para que la nación entera regresará.

El sueño de Pablo es la restitución y la salvación de Israel, y la conclusión es que el sueño se realizará.  

9:1:  “Digo la verdad en Cristo; no miento. Mi conciencia me lo confirma en el Espíritu Santo. Me invade una gran tristeza y me embarga un continuo dolor. Desearía yo mismo ser maldecido y separado de Cristo por el bien de mis hermanos, los de mi propia raza, el pueblo de Israel.”  

10:1:  “Hermanos, el deseo de mi corazón, y mi oración a Dios por los israelitas, es que lleguen a ser salvos.”.  

11:25-26: “a Israel le ha acontecido un endurecimiento parcial hasta que haya entrado la plenitud de los gentiles y así, todo Israel será salvo; tal como está escrito”

Con eso, Pablo termina el “desvío”, y regresa al tema central de Romanos: la justicia de Dios.

Romanos 12:

En la primera sesión de este estudio de Romanos, vimos que hay una clara estructura en el libro, centrado en el tema de la justicia de Dios:  Capítulos 1 al 3: Pablo demuestra que el mundo necesita la justicia de Dios.  Capítulos 4 a 8: Dios ha provisto justicia para el mundo, Capítulos 9 a 11: La vindicación de la justicia de Dios, y ahora en capítulos 12 a 15: La práctica de la justicia de Dios. (La segunda parte de capitulo 15 y todo capitulo 16 son un epílogo).

Esta sección, “la práctica de la justicia de Dios”, tiene que ver con el diario vivir del creyente: es “lo que pasa como resultado de recibir la justicia de Dios”.  Esta estructura es común en las cartas de Pablo: comenzar presentando los puntos doctrinales fuertemente, y terminar con aplicaciones prácticas de tales doctrinas en la vida normal.  Aquí también en Romanos, Pablo sigue el mismo esquema: después de presentar la doctrina de la justicias de Dios, ahora nos presente su exhortación a los cristianos de vivir de una manera que refleja lo que Dios ha hecho, y específicamente en este caso,  es cómo debemos vivir considerando la doctrina de la justicia de Dios.

Romanos 12:1.  Las primeras palabras indica que Pablo está presentando sus conclusiones ahora, en base a todo lo que ya dijo: “Por lo tanto” o “así que,” o “por consiguiente”.  ¿En base a qué?  “la misericordia de Dios”.  La misericordia de Dios en haber proporcionado su justicia.  En otras palabras:  “Considerando el increíble regalo de Dios en aprovisionarnos su justicia para nosotros,” debemos hacer algo.  Y esa “algo” es sorprendente: presentarnos como un sacrificio vivo, santo y agradable a Dios.  

Pero hay algo más en este versículo que subraya la gran importancia de lo que viene en esta sección, y en la NVI no queda tan claro, para nada.

NVI “les ruego que cada uno de ustedes, en adoración espiritual, ofrezca su cuerpo como sacrificio vivo, santo y agradable a Dios...”.

La NTV es un poco mejor, pero no mucho:

NTV “...Que sea un sacrificio vivo y santo, la clase de sacrificio que a él le agrada. Esa es la verdadera forma de adorarlo.

La Reina-Valera contemporáneo es similar:

RVC “que se presenten ustedes mismos como un sacrificio vivo, santo y agradable a Dios. ¡Así es como se debe adorar a Dios!”

Pero para entenderlo mejor, hay que ver las traducciones más antiguos:

LBLA “os ruego por las misericordias de Dios que presentéis vuestros cuerpos como sacrificio vivo y santo, aceptable a Dios, que es vuestro culto racional.

RVA “que presentéis vuestros cuerpos en sacrificio vivo, santo, agradable á Dios, que es vuestro racional culto.”

La palabra “racional” aquí nos da la pista.  En el Griego, la palabra es “logikos".  Es la base de la palabra “lógico” en Español, y tiene el significado de razonar con la mente, considerar y llegar a una conclusión, encontrar la respuesta o explicación a una pregunta, entender la causa de algo.

En otras palabras, lo que Pablo dice aquí es que, la forma lógica y razonado de adorar a Dios, considerando su misericordia, es de “ofrecernos como un sacrificio vivo, santo y agradable”.  Es lo menos que podeos hacer!  Es lo lógico.

A veces es importante ver diferentes traducciones para entender bien la Biblia.

Ahora volvemos a lo que tenemos que hacer “lógicamente”:

“... que presentéis vuestros cuerpos como sacrificio vivo y santo, aceptable a Dios.”

¿Qué quiere decir  “sacrificio vivo”?  

A lo mejor hay que ver algo de sacrificios en el antiguo testamento primero...

Levítico 1:1-4  “El Señor llamó a Moisés y le habló desde la Tienda de reunión. Le ordenó que les dijera a los israelitas: “Cuando alguno de ustedes traiga una ofrenda al Señor, deberá presentar un animal de ganado vacuno u ovino. Si el animal que ofrece en holocausto es de ganado vacuno, deberá presentar un macho sin defecto, a la entrada de la Tienda de reunión. Así será aceptable al Señor. Pondrá su mano sobre la cabeza de la víctima, la cual le será aceptada en su lugar y le servirá de propiciación.”

Éxodo 12:5  “El animal que se escoja puede ser un cordero o un cabrito de un año y sin defecto,”

Levítico 3:6 “Si el sacrificio de comunión es de ganado ovino, el oferente deberá presentarle al Señor un animal sin defecto, sea macho o hembra.”

Levítico 4:3 “Si el que peca es el sacerdote ungido, haciendo con ello culpable al pueblo, deberá ofrecer al Señor, como sacrificio *expiatorio por su pecado, un novillo sin defecto.”

Levítico 5:15 “Si alguien comete una falta y peca inadvertidamente contra lo que ha sido consagrado al Señor, le llevará al Señor un carnero sin defecto como sacrificio por la culpa. Su precio será tasado en plata, según la tasación oficial del santuario. Es un sacrificio por la culpa.”
Levítico 6:6-7 “Le llevará al Señor un carnero sin defecto, cuyo precio será fijado como sacrificio por la culpa. Lo presentará al sacerdote, quien hará expiación ante el Señor por esa persona, y cualquier cosa por la que se haya hecho culpable le será perdonada.”
Se nota algo en común en todos estos casos?  El animal debe ser “sin defectos”.  No se permitió sacrificar animales con defectos.

Deuteronomio 15:21 "Pero si hay algún defecto en el animal, si es cojo o ciego, o tiene cualquier otro defecto, no lo sacrifiques al SEÑOR tu Dios.”

Pero también hay otro punto aquí:  

Éxodo 12:6  “Y lo guardaréis hasta el día catorce del mismo mes; entonces toda la asamblea de la congregación de Israel lo matará al anochecer,”

Lev 3:1  “Pondrá su mano sobre la cabeza del animal, al que degollará a la entrada de la Tienda de reunión..:”

Lev 4:4  “Llevará el becerro a la puerta del Tabernáculo de reunión delante de Jehová, pondrá su mano sobre la cabeza del becerro y lo degollará delante de Jehová.”

Lev 6:24 “El Señor le ordenó a Moisés que les dijera a Aarón y a sus hijos: “Ésta es la ley respecto al sacrificio expiatorio: La víctima deberá ser degollada ante el Señor, en el mismo lugar donde se degüellan los animales para el holocausto. Es algo sumamente sagrado.”

Estos sacrificios son perfectos, sin defectos, pero no son “vivos”!  Obviamente, en Romanos Pablo no está hablando de los sacrificios del AT, sino de algo diferente.  Uno puede preguntar: ¿por qué tuvieron que morir esos animales, considerando que no hicieron nada?  Eran pobres animales inocentes!  Pero eso es el punto:  eran inocentes del pecado por el cual murieron.  No hicieron nada para merecer la muerte.  Por eso mismo servían como sacrificios: murieron en el lugar de la persona que sí cometió el pecado.  Romanos 6:23.  

Y ... ¿por qué ya no hacemos tales sacrificios?  El sacrificio de animales terminó con la cruz:  Hoy no es necesario hacer más sacrificios de animales por nuestros pecados, porque Jesús es el sacrificio perfecto.  El sacrificio de un animal sirvió temporalmente, para una persona. Pero Jesús era totalmente inocente, “sin manchas ni defectos”, en todo sentido, y murió por nuestros pecados, una vez para siempre.  

Y muy diferente a los sacrificios del antiguo testamento, los cuales siguen muertos, Jesús vive!  En ese sentido, Jesús es un “sacrificio vivo”....  Pero Pablo tampoco está hablando de eso.   
En Romanos 12, Pablo está hablando de nosotros como “sacrificios vivos”, no Jesús.  Pero hay una relación importante:

El sacrificio del AT llegó al altar vivo, pero se fue muerto.  

El sacrificio de Romanos 12 también llega al altar vivo, pero se queda allí, en el altar, y vivo!  Eso es el punto clave aquí.  

El sacrificio aquí sigue permanentemente en el altar, y sigue vivo, porque Cristo sigue vivo. 

Romanos 12 no tiene que ver con sacrificios muertos, sino con sacrificios vivos.  Tiene que ver con vivir una vida que es “santo y agradable al señor”.  Romanos 12:1  “ ... ofrezca su cuerpo como sacrificio vivo, santo y agradable a Dios.”

Pero... ¿qué significa eso de “agradable al señor”?  En el AT, los únicos sacrificios asociado con esta frase, son los holocaustos:  Éxodo 29:18 (“y quemarás todo el carnero sobre el altar; es holocausto al Señor, aroma agradable al Señor, ofrenda encendida al Señor..”)  Éxodo 29:41 (“Y ofrecerás el otro cordero al atardecer; y con él ofrecerás la misma ofrenda de cereal y la misma libación que por la mañana, como aroma agradable: una ofrenda encendida al Señor.”),   Levítico 3:16 (““Y el sacerdote los quemará sobre el altar como alimento; es ofrenda encendida como aroma agradable. Toda la grasa es del Señor”),  Levítico 4:31 (“Luego quitará toda la grasa, de la manera que se quitó la grasa del sacrificio de las ofrendas de paz, y el sacerdote la quemará sobre el altar como aroma agradable para el Señor. Así hará el sacerdote expiación por él y será perdonado.”). Algunos sacrificios eran “asados”, y la carne podría ser comido, pero los holocaustos son quemados completamente, y estos son los que produce un “aroma agradable al Señor”.
Los sacrificios de Romanos 12 son así:  hay algo de “quemar” en este sacrificio.

Pero cuál es el sacrificio que debemos ofrecer “vivo”?  Romanos 12:1.  Romanos 12:1  “ ... ofrezca su cuerpo”.   Nuestro cuerpo.  Obviamente, Pablo no está diciendo que debemos quemar nuestros cuerpos!  Pero sí está diciendo que tenemos que “quemar” en nuestras vidas lo que no corresponde, hasta eliminarlo completamente.

¿Por qué?  1 Corintios 6:19-20 “¿O ignoráis que vuestro cuerpo es templo del Espíritu Santo, el cual está en vosotros, el cual habéis recibido de Dios, y que no sois vuestros?, pues habéis sido comprados por precio; glorificad, pues, a Dios en vuestro cuerpo y en vuestro espíritu, los cuales son de Dios.”

Para que nuestras vidas sean “santo y agradable a Dios”, hay que llevarlas al altar, y “quemar la grasa” totalmente, eliminar las cosas que no corresponde.  En el resto de Romanos 12 Pablo nos explica cómo hacer eso: cómo debe ser la vida de un creyente, para que seamos “sacrificios vivos, santo y agradable a Dios”.

Y ... ¿cómo hacerlo? Hay una pista en V2:  

Romanos 12:1.  “No se amolden al mundo actual, sino sean transformados mediante la renovación de su mente. Así podrán comprobar cuál es la voluntad de Dios, buena, agradable y perfecta.”
En la próxima sesión, vamos a examinar V2 en mayor detalle.

--- FIN ---

